## 習近平將對秘魯和巴西進行國事訪問 並出席APEC會議和G20峰會

13日,中國國家主席習近平開啟跨洋 之行,將對秘魯和巴西進行國事訪問,並先 後在利馬和里約熱內盧出席亞太經合組織 (APEC) 第三十一次領導人非正式會議和 二十國集團(G20)領導人第十九次峰會。 從 APEC 會議到 G20 峰會,重磅多邊活動相 繼在拉美國家舉行,全球治理進入「拉美時 刻」。此訪也是習近平以國家主席身份第六 次訪問拉美,在構建中拉命運共同體提出十 週年之際,這次跨越山海的握手將讓中拉友 誼在最新互動中再被清晰感知。

### 「相知者,不以萬里為遠」

中新社報道,習近平拉美之行的第一站 是文明古國秘魯。在《英漢大詞典》中有一 個詞語: From China to Peru(從中國到秘魯)。 由於兩國距離遙遠,這個短語也被引申為「走 遍天下」。

「相知者,不以萬里為遠。」中國和秘 魯的友好交往源遠流長。2016年訪問秘魯時, 習近平曾用三個「好」形容中國和太平洋彼 岸這位「鄰居」的關係——相互信任的好兄弟、 共同發展的好夥伴、共擔責任的好朋友。

中國現代國際關係研究院拉美研究所執 行所長孫巖峰指出,從去年中秘元首舊金山 會見到今年秘魯總統博魯阿爾特訪華,頻密 互動體現出中秘關係的高水平。兩國元首即 將在一年時間之內實現第三次會晤,外界也 期待此訪為中秘關係發展擘畫新藍圖。

巴西社會學家弗雷雷曾說,「巴西是熱 帶的中國」。此次拉美之行,習近平將時隔 5年再到這個友好國度。習近平將同巴西總 統盧拉舉行會談,就雙邊關係及共同關心的 國際地區問題深入交換意見。

今年是中巴建交 50 週年。半個世紀以來, 面對國際風雲變幻,中巴關係始終保持健康

有媒體評論稱,上到太空裡運行的衛星, 下到田地裡種植的大豆,都成為中巴兩國各 領域務實合作成果的縮影。

作為東西半球最大發展中國家,兩國關 係的特殊性還蘊含在諸多「第一」裡:巴西 是第一個同中國建立戰略夥伴關係的發展中 國家、中國已連續 15 年成為巴西第一大貿易 夥伴、巴西是中國在拉美最大貿易夥伴和最 大直接投資目的國……

中國國際問題研究院研究員王友明分析 稱,無論是作為發展中大國的團結合作,還 是就國際熱點問題發出共同聲音,中巴關係 已超越雙邊範疇,這一特殊意義將為兩國關 係打造下一個「黃金 50 年」提供更多動力。

## 中方願以高質量發展為亞太夥伴創造更多機遇

在拉美之行中,習近平的另一項重要安 排是出席在利馬舉行的 APEC 會議和在里約 熱內盧舉行的 G20 峰會。

當前,世界經濟面臨多種風險挑戰,亞 太作為全球經濟最具活力的增長帶,如何發 揮好引擎作用面臨更大考驗。此次 APEC 利 馬會議以「賦能、包容、增長」為主題,各 方普遍期待亞太地區繼續發揮引擎作用,以 自身穩定和繁榮為世界和平發展貢獻智慧和 力量。對中國而言,亞太經合組織是中國改 革開放後參與的第一個區域經濟合作組織。 2016年在利馬出席 APEC 工商領導人峰會時, 習近平曾以原產拉美的地瓜作喻,生動詮釋 中國與亞太國家攜手前行的決心與誠意 「無論發展到什麼程度,中國都將扎根亞太、 建設亞太、造福亞太。」

中國外交部發言人林劍 13 日在例行記者 會上表示,中方願以亞太經合組織(APEC) 第三十一次領導人非正式會議為契機,繼續

堅持真正的多邊主義和開放的區域主義,以 高質量發展和高水平對外開放為亞太夥伴創 造更多機遇

有記者提問,據報道,秘魯政府高官日 前表示,當前世界,單邊主義和保護主義抬 頭,經濟全球化面臨挑戰。中國積極引領亞 太經合組織發展,是國際合作的重要倡導者、 推動者、參與者。還有很多國家的政要和學 者表示,亞太經濟體應推動構建開放包容的 世界經濟,防止世界陷入分裂。中方對此有 何評論? APEC領導人非正式會議即將舉行, 中方如何看待亞太高質量發展和經濟一體化 前景?

林劍表示,亞太是全球經濟最具活力的 地區,也是世界經濟增長的重要引擎。地區 人口佔世界的三分之一,經濟在全球佔比超 過六成,貿易佔比近一半。根據國際貨幣基 金組織測算,今年亞太經濟增長率有望達到 4.2%,遠高於 2.9% 的全球經濟增長率。

林劍說,中國是亞太區域合作的動力源 和推進器。中國是 13 個 APEC 經濟體最大貿 易夥伴,對亞太經濟增長貢獻率達64.2%, 帶動地區 37.6% 的貨物貿易增長和 44.6% 的 服務貿易增長。我們積極推動建設中國一東 盟自貿區,高質量實施《區域全面經濟夥伴 關係協定》和共建「一帶一路」,申請加入 《全面與進步跨太平洋夥伴關係協定》和《數 字經濟夥伴關係協定》,推動亞太開放合作。

他表示,正是地區國家順應和平發展時 代潮流,反對集團對抗和零和博弈,亞太才 能創造舉世矚目的「亞太奇跡」,成為全球 發展穩定之錨。這一成果來之不易,值得各 方倍加珍惜。中方願以 APEC 第三十一次領 導人非正式會議為契機,繼續堅持真正的多 邊主義和開放的區域主義,以高質量發展和 高水平對外開放為亞太夥伴創造更多機遇,

攜手構建開放包容、創新增長、互聯互通、 合作共贏的亞太命運共同體。

「相較於個別國家試圖在亞太製造分裂 隔閡,中國主張構建亞太命運共同體的立 場一以貫之。」中國國際問題研究院拉美 和加勒比研究所所長宋均營指出,相信通過 APEC 利馬會議,各方對亞太在加強團結基 礎上推進合作將提出更明確的路線圖。

### 聚集地區合作新力量 探究全球治理新路徑

作為 G20 里約熱內盧峰會東道主,巴西 將今年主題確定為「構建公正的世界和可持 續的星球」。有分析稱,針對全球經濟治理 領域存在諸多不平等現象,東道主把減少不 平等作為峰會重要議題,意在提升發展中國 家代表性和話語權。

在二十國集團框架內,中國始終主張踐 行真正的多邊主義,以公平正義、開放包容 為理念引領全球治理體系改革。在2022年 G20 巴厘島峰會上,習近平率先宣佈中方支 持非洲聯盟加入二十國集團。2023年9月, 隨着非盟的正式加入,世界多極化進程有了

外界有評論指出,面對全球南方國家群 體性崛起,全球治理體系改革長期滯後的現 狀並未改變,中方將與各方一道,推動本次 G20 里約熱內盧峰會集聚地區合作新力量、 探究全球治理新路徑,傳遞出讓全球治理體 系向更加公正合理方向變革的積極信號。

如今,兩場重要國際多邊會議即將啟幕, 世界目光聚焦拉美。在全球「南方時刻」點 亮之際,中國元首外交亦落子南半球。一邊 是世界最大發展中國家,一邊是發展中國家 最集中的地區之一,隨着訪問行程的漸次展 開,這場跨越大洋的最新互動將持續引發世

13 日, 十五屆中國國際 航空航天博覽會 進入第二日。在 地面裝備演示區, 由中國兵器工業 集團有限公司和 中國兵器裝備集 團有限公司帶來 三十餘輛,包括 主戰坦克、履帶 式步兵戰車、輪 式裝甲車、全地 形車等在内的各 式地面裝備,進 行集中展示。





## 中國空軍:殲-35A飛機「上新」又「上心」

中國空軍新聞發言人謝鵬 13 日在珠海指 出,本屆中國航展,中國空軍誠意滿滿,特 別是裝備國產發動機的殲-35A 飛機精彩亮 相,可以說是「上新」又「上心」。「上新」 上的是新型戰機,「上心」上的是強勁的「中 國心」。「這款飛機的閃亮登場也預示着中 國空軍的『三劍客』即將升級為『四劍客』。」

中新社報道,第十五屆中國國際航空航 天博覽會 13 日正在珠海舉行。在當天上午的 一場新聞發佈會上,來自中國空軍和航空工 業領域的相關人員對殲 -35A 飛機的相關特 點作進一步介紹。

操縱殲-35A 戰鬥機是種怎樣的體驗?

「操縱性能很好,非常自如。動則靈,靜則穩, 不但靈活機動,而且舒適性很高,人機交互 非常友好。」中國空軍某試訓基地李蘭星是說。

李蘭星表示,在殲-35A飛機的試飛過 程中,試飛員們一個明顯感受是,得益於先 進科技手段的加持,試驗試飛遇到的常規性 問題在不斷改善,同時對平台性能摸邊探底 更加貼近於實戰,作戰效能試驗試飛的比重 也不斷增加。

殲-35A 飛機先進在哪裡?中國航空工 業集團瀋陽所首席專家王永慶表示,從平台 的角度來說,殲-35系列飛機的設計採用了 最先進的手段。殲-35A的外形非常簡潔,「但

是這裡邊的簡約並不簡單,每一處細節都體 現了先進的技術水平和設計師的高度智慧」。

王永慶還介紹說,從系統的角度來說, 殲 -35A 的設計從原生協同的理念出發。除 了保證飛機本身的強大作戰能力以外,還能 夠實現在戰場空間內與其他武器裝備的協同, 協同作戰能力非常強大,為未來的作戰提供 了更多新的可能。王永慶表示,適應新的戰 場環境需要具備新的作戰能力。實現這一點 則需要有計算機技術、網絡技術、傳感器技術、 人工智能技術等領域內科技進步的最新成果, 「使我們的飛機有一個全新的能力去適應新 的戰場需求」。

# 天舟八號船箭組合體轉運至發射區 將於近日擇機發射

據中國載人航天工程辦公室消息,11月 13日,天舟八號貨運飛船與長征七號遙九運 載火箭組合體垂直轉運至發射區。

綜合中新社、香港中通社報道,前期, 面對嚴重颱風災害對任務準備帶來的破壞影 響,工程全線科學調配力量資源,全力以赴 保安全、保成功、保進度,用最短時間完成 災後恢復。

目前,文昌航天發射場設施設備狀態良

好。後續將按計劃開展發射前的各項功能檢 查、聯合測試等工作,計劃於近日擇機實施 發射。

10月30日,中國空間站迎來神舟十九 號乘組,按計劃,天舟八號貨運飛船將為神 舟十九號、二十號兩批航天員乘組在軌生活、 工作提供補給。任務結束後受控隕落於預定

天舟八號,是中國航天天舟系列貨運飛

船第八艘。

天舟八號貨運飛船在載貨能力方面有顯 著提升:它的總長度約為 10.6 米,總重量達 到 13.5 噸,這意味着它可以攜帶更多的物資 和設備進入空間站。為航天員的工作和生活 提供更多的保障和支持。

同時,「月壤磚」將搭乘天舟八號貨運 飛船前往中國空間站,到太空中進行暴露實

# 香港學生赴中國內地升學人數連年增加

香港特區政府教育局局長蔡若蓮 13 日書 面回復立法會議員質詢時表示,近年來越來 越多香港學生到中國內地高等院校升學。在 內地高校就讀的香港學生人數由 2021/22 學 年的逾1.84萬名、2022/23學年的逾2.15萬名, 增至 2023/24 學年的逾 2.33 萬名。

中新社報道,據統計,2024/25學年有 4562 名香港文憑試 (DSE) 學生申請通過「內 地高校招收香港中學文憑考試學生計劃」人 讀內地大學,其中2340人獲錄取。較上學年 申請 4262 人、錄取 2077 人明顯增加。

蔡若蓮表示,特區政府教育局一直通過 多渠道宣傳和推廣內地高校招收文憑試考生 計劃及資助計劃。每年會舉辦生涯規劃教育 講座,介紹相關計劃內容及內地升學情況。 過去三個學年共舉辦 5 次相關講座。

特區政府教育局通過生涯規劃資訊網站 的「升學」專區提供多元資訊,該網站於 2023年增設「粤港澳大灣區」專區,介紹大 灣區其他城市的升學資料和職業資訊。她表 示,教育部及特區政府教育局每年也會舉辦 內地高等教育展,介紹相關資訊。2025/26學 年的內地高等教育展將於今年11月30日至 12月1日在香港會議展覽中心舉行。

## 湖北與東盟合作潛力加快釋放

「湖北・東盟農産品交流會暨農産品跨 境交流會」13日在武漢漢口北漁人碼頭開幕, 多國展商帶來約 2000 種特產,涵蓋水果、海 鮮、香料等。

此次交流會是2024武漢(漢口北)商品 交易會(簡稱「漢交會」)重要活動之一。 今年漢交會特設東盟館。多位東南亞名廚來 到現場,將「東盟味道」與楚菜創新融合, 吸引不少市民排隊嘗鮮。

據東盟連鎖加盟企業協會會長羅珉錞介 紹,今年該協會組織6個東盟國家會員企業 參展,一方面集中展示東盟國家特色產品, 另一方面希望形成東盟生產商與中國消費者 連接的固定窗口,從武漢起步,在中國各地 商超佈局東盟產品專櫃,讓更多東盟商品進 入中國市場。

近年來,湖北與東盟在食品、農業、跨 境電商等領域合作潛力加快釋放,東盟已連 續多年躍升為湖北第一大貿易夥伴。今年前 三季度,湖北對東盟進出口額達 989.6 億元 人民幣,同比增長 31.6%。 中新社

## 廣州打破最長夏天紀錄 目前仍難入秋

北方多地近期已宣佈入冬,截至11月 13日,廣東多地卻還未入秋,其中廣州今年 夏季已達235天,打破當地最長夏天紀錄。 13 日,廣州最高氣溫依然達到 30℃。

據介紹,根據《氣候季節劃分》標準(GB/ T42074-2022) 規定,連續5天的5日滑動 平均氣溫小於 22.0℃,則以對應的氣溫序列 中第一個小於22.0℃的日期作為秋季起始日。

據廣東省氣象部門介紹,由於今年下半 年來缺少高強度冷空氣入粵降溫,該省中南 部市縣目前仍難入秋。

廣州市氣象部門稱,該市今年於3月23 日正式入夏,廣州常年的入秋時間是11月9 日,但今年截至11月13日依然沒有入秋, 意味着廣州今年夏季從3月23日持續至11 月 13 日,已長達 235 天。

歷史上,廣州最長夏天紀錄出現在1994 年,當年夏季為234天。今年,廣州正式打 破最長夏天紀錄。 中新社

## 《黑神話:悟空》PS5實體版 明年1月在東南亞等地區發售

近日,索尼PlayStation官方宣佈《黑神話: 悟空》PS5 實體版將於 2025 年 1 月 16 日在 香港、澳門、台灣地區以及韓國和東南亞國 家發售,實體版將包括藍光遊戲光盤,並附 贈數字豪華升級券,可兌換兵器、披掛、珍 玩以及音樂精選集等內容。

目前實體版遊戲售價尚未公佈,而《黑 神話:悟空》PS5 數字版售價為 298 港元。

《黑神話:悟空》遊戲已登陸 PS5、 Steam、Epic、Wegame 等平台,首月銷量就 已經突破 2000 萬份。遊戲科學投資人吳旦日 前曾表示,這款遊戲生命週期內銷量可能會 達到 3000 萬份。

《黑神話:悟空》是一款西遊題材單機 動作角色扮演遊戲,開發總成本在3億人民 幣以上,是中國首款真正意義上的 3A 單機 作品。

在眾多玩家心目中,這款作品打破了長 期以來歐美國家 3A 遊戲的「壟斷」。

香港中通社